



扫一扫 加关注

姜堰区新四军历史研究会

姜堰区融媒体中心

联合主办

编辑:周逸平

组版:徐冬梅

# 陈毅曾经在官庄住宿

◆曹元山 骆宏才



陈毅住宿官庄旧址



陈毅住宿官庄使用的办公桌



陈毅住宿官庄旧址东房间



陈毅住宿官庄使用的小方桌

1940年,陈毅领导的新四军在江都郭村保卫战获胜后,与粟裕指挥的老二团、新六团在江都汇合,组建新四军苏北抗日指挥部,尔后向东挺进。

1940年农历九月,新四军攻克姜堰,在姜堰周边地区联络各派政要劝说联合抗日,支持地方武装建立地方政权,动员进步人士参加革命。据1948年前担任官庄乡第二任乡长的潘有华回忆,

陈毅曾经在官庄住宿,为了安全和保密,陈毅在官庄的时间不长,夜宿地点有3个。

陈毅在官庄住的第一个地方是凌益斋家。遗憾的是凌益斋早已去世,陈毅住过的七架梁的小瓦房也早已拆除。

陈毅在官庄住的第二个地方是凌氏老四房(官庄人称乔爹)的西厢房,此房装饰豪华,庭院安静,主人将陈毅当贵宾安排住此房。此房亦已拆除重建。

陈毅在官庄住的第三个地方是一个较小的四合院,门头朝东,主房3间,虽不宽敞,但比较舒适

安静。房主凌厚兵的后人凌春明说:“父亲告诉我们,陈毅曾住在我家东房间。东房为上首,上首的房间只有家里的长辈可以居住,给陈毅住东房,因为他是大人物、是长者。陈毅在我家住宿时与我父亲促膝交谈,没有一点儿官架子。父亲在世时再三交代我们,不管家庭情况怎么变化,陈毅住过的这套房子不许拆,更不许卖,谁卖谁就是不肖子孙,因为陈毅是人民的大恩人。老父亲还告诉我们,陈毅临走前亲手在庭院的西南角栽了一棵香圆树,意思是新四军与地方百姓相处圆满,如亲人一般。”可喜的是,凌厚兵的后人遵照祖上遗训,虽然多次对这栋房子进行修理,但是始终坚持修旧如旧,保留了四合院的原貌。陈毅亲自种下的那棵香圆树历经了81年的风霜,现在仍干挺叶茂。凌春明说:“保管好这套房子就是对陈毅元帅的深切怀念。”

陈毅在官庄住宿的时间虽短,但是与老百姓结下了深厚的友谊。老乡凌兵宾说:“子弟兵住在老百姓家中,老百姓就像接待久别重逢的客人,子弟兵严格遵守新四军的10条军规,对百姓以礼相待,军民之间迅速建立起深厚的感情,陈毅在官庄的音容笑貌常常浮现在我的眼前”。



## 区新四军历史研究会以规范制度促高效运行

本报讯(特约记者 郑桂发)日前,区新四军历史研究会召集部分理事举行季度工作汇报会,总结建立和完善6项工作制度的成果,推进以规范制度促高效运行的做法。

近年来,该会从强化工作职能入手,逐步形成并积极实施6项工作制度:党建工作汇报制度,学习调研活动制度,流动宣讲活动制度,基层工作联络制度,基层工作交流制度,红色教育史料征集制度。

在强基固本建设的基础上,该会不断巩固和深化“不忘初心,牢记使命”、党史学习教育、党纪学习教育等主题教育成果,切实做到巩固主题教育与强化职能有机融合,取得了显著成效。近年来,该会在全区各镇街建立了红色史料征集点,抢救性挖掘未公开出版的红色史料110多篇,征编了《姜堰红色史料研究集萃》等史料。与此同时,该会主动联合相关部门建立红色教育宣讲团,在全区各中小学校巡回流动宣讲6个课题。在省姜堰中学等学校,宣讲团成员作了《强国复兴有我》的主题报告,以此深化青年学生的学习体验和教育实践活动。该会还紧扣党史学习教育,开设《百年恰是风华正茂》党史学习教育流动展览馆,该展览产生了广泛的社会影响。

## 红色基地

# 特等功臣王永才

◆蒋跃华

王永才,男,1919年出生,泰州姜堰(原称泰县)人。

1949年4月20日,南京国民党政府拒绝在国共双方达成的《国内和平协定》上签字,毛泽东主席、朱德总司令于1949年4月21日发布《向全国进军的命令》。中国人民解放军百万雄师随即以排山倒海之势,在西起湖口东至江阴的千里战线强渡天险,打响渡江战役。

4月21日晚7时许,夜色漫漫,江水沉沉,满载解放大军的无数大小船只在强大炮火的掩护下从各个港口涌出,宽阔的江面一时间千帆竞发,直奔南岸,其中就有姜堰船工王永才的年轻身影。

1949年2月,王永才受雇在陈佑坤的船上,此后不久他就随船接受渡江支前任务。当时船上除了船老板,还有个名叫吴学礼的50多岁的老船工。这条船先是停泊在距江十几里的港湾整修,同时整修待命的大小船只有300多条。

3月23日,船老板听说要出发,

吓得开了小差。船工老吴也非常害怕,他对王永才说:“人家老板这么大的船都不要了,我们为什么不走?”王永才经常受到共产党和部队的教育影响,他十分清楚,只有把大军送过江并打垮国民党反动派才能过上好日子,因此他劝慰老吴:“人民解放军渡江是为了解放江南人民,解放全中国的人民,他们上火线打仗都不怕,你这样大的年纪还怕死吗?我虽说年轻,但是不怕死,我是不会跑的!”他这话一说,老吴也连忙表示:“好,我们都不走。”后来送大军过江时,组织上派来两个民工协助,4个人当中最年轻且行船技术最好的王永才自然成了船上的主心骨。

4月21日夜,王永才等人奉命运送大军过江,这条船比较大,一次可以运送160多名解放军战士。他们从下六圩港出发,一夜往返3次,冒着敌军的炮火把500多名解放军送到南岸。天亮后王永才把船开入港湾,用树枝芦苇遮盖好,随后就和其他船工一起隐蔽在事先挖好的掩

埋洞里。

25日和26日夜里王永才又连续几次运送解放军过江。26日夜里的返回途中,王永才听到远处传来呼喊声,原来是一条行到江中心的小船因风大浪急进水了,眼看就要沉没,他果断将船靠近,搭上跳板后将小船上的49名解放军战士全部接过来并送到南岸。再次返回时王永才的船与另外两艘小船奉命装运俘虏,他同样出色地完成了任务。

1949年5月3日,王永才被苏北第一渡江司令部、政治部授予特等功奖状。

1949年下半年,王永才奉命从泰州去兴化装公粮(稻子)运往无锡,起了贪念的船老板偷藏了一批稻子。王永才怀着对新生人民政府的热爱和坚定的无产阶级立场,积极向组织举报,因此受到表扬。

1951年春天,王永才在泰州参加海员工会,后来他回到姜堰组织船员工会并当选为泰县姜堰民船工会主席。抗美援朝总会发出“三大号召”

之后,王永才积极响应,他把工会会员整编成11个小组,并跟他们一起修订爱国公约和捐献计划。

1951年9月,王永才出席了苏北首届工业劳动模范代表会议。

王永才居功不傲,淡泊名利,在姜堰(原称泰县)交通系统工作期间勤勤恳恳,任劳任怨,先后担任姜堰海员工会副主席、民船合作社社长等职务。1962年,他随所在单位合并到扬州联合运输公司。1978年4月,他光荣退休,回到家乡姜堰安享晚年。

1988年,姜堰档案馆的工作人员前去慰问特等功臣王永才,这个无儿无女的老人很高兴,如数家珍地拿出珍藏多年的奖状和奖章。随后,他整理好“苏北第一渡江”特等功奖状、中国人民解放军华东军区颁发的“渡江胜利纪念章”、苏北一分区支前司令部、政治部颁发的“常备民工复员证”“中央访问团纪念章”“苏北首届工业劳模代表会议纪念章”“苏北首届工业劳模代表会议全体代表留影”、苏北首届工业劳模代表会议会刊和纪念册等珍贵藏品,全部捐赠给姜堰档案馆。

## 红色故事